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KOZIUYELODES.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

Előfizetési di jak : A lap síc.lerni részét illető cikkek a ezer- 
keszröségnek, az előfizetési pénzek a pénz- 
Tárnoki — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

Egész évre — 
Félévre — — 
Negyedévre —
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1 „ Kéziratokat nem adunk vissza.

Tekiutsük végig Spanyolország városait, jusson 
eszünkbe Murillo, Zurbarau. Velasquez, Calderon, 
Luis de Leon, Cervantes, Sz. Terézia. Nem hiszem, 
hogy ember evangélium nélkül, az egyház anyai 
gondozása nélkül igy festhetett, Így írhatott, igy 
énekelhetett, igy nevethetett, igy imádkozhatott volna, 
jegyzi meg a nagy gondolkodó francia püspök, 
Bougaud.

A latin fajok állítólagos hanyatlása.
Különösen most, hogy a spanyolok és ám eri­

káink háborúba keveredtek, s hogy az előbbiek ügye 
veszendőre fordult : gyakran lehet olvasni és hallani, 
hogy a latin fajok virágzásuk idejét túlélték s int 
már mintegy két század óta liauyatlanak.

Ez az állítás különben nem új és összefügg a 
protestantizmus dicsőítésével. Mert alattomosan benne 
rejlik, sőt egyik másik, még pedig első rangú Írónál 
kifejezésre is jut, bogy e hanyatlásnak egyenesen a 
katholicizmus az oka. Ez az állítás, vagy mondjuk 
vád, nagyon komoly, és most, hogy a történelmi 
alakulatok újból időszerűvé tették, megérdemli, hogy 
a szemébe nézzünk.

Mindenek előtt két kérdést vetek fel s hagyok 
egyelőre felelet nélkül : Igaz volua-e, hogy a katho­
licizmus a nemzetek hanyatlását vonja maga után? 
Igaz volna-e, hogy a protestantizmus népek és kor­
mányok emelkedését eszközli ? ti ha igaz, hogy lehet 
az első igazság, a második tévedés ?

Az olasz nép is csak a katholicizmus karjain 
vált igazán nagygyá. A római klasszikus műveltség 
a birodalom hanyatló idejében már csak korcsmüve­
ket alkotott, képzőművészet, ipar és régi műveltség 
elvesztette a talajt lábai alól. Es e romokból kell ki 
Dante, Tasso és Petrarka, Angelico de Fisole, Michel 
Angelo, Raphael. Leonardo da Vinci alkotásainál 
nagyszerűbb alkotásokat a világ nem látott, melyek­
ben az erő a gyöngédséggel, az erkölcsi nagyság a 
csodás egyszerűséggel szebben társulna.

És ha Franciaországra tekintünk, tökéletesebb 
embert Sz. Lajosnál és D’Arc Johannánál, nagyobb 
szónokot Bossuet-uél. bölcsebbet Pascalnál és Decartes- 
uái, költőbbet Corneille és Raciuenél hol találhatni ?Kétségen felül áll, hogy az ókornak a római 

birodalom romjai közé temetett bárbár elemeit az
egyház újjá teremtette. Francia-, Olasz-, Spanyol- j görögök a műalak tekintetében mesterek, a római 
országot és Ausztriát vonta ki a romok alól s szá­
zadokat fordított nevelésükre. Es az egyház karjain 
e uepek levetkőzték a barbárság szellemét, a keméuy-

Nem ócsároljuk az ókort. Elismerjük, hogy a

aranykori irók egyik-másik tekintetben mintaszerűek, 
de azt az eszményiséget. melyre a kereszténység 
emelte a latin fajok irodalmát és művészetét, hiába 
keressük akár Perikies, akár Augusztus korában.

Ismétlem, bogy ez eszményiségre a latin fajokat 
a katholicizmus juttatta. Hiszen a keresztény latin faj 
művészei többnyire papok, szerzetesek, hivő keresz­
tények, gyakran szentek. Mintha Isten azt akarta 
volna — olvasom egy szellemes iróuál, — hogy 
seukise vonhassa kétségbe, hogy a lángésznek e ki- 
kivillanása az egyháznak köszönhető. Aztán azt sem 
szabad felednünk, hogy a görög-római műveltség ri­
deg és szívtelen, minő a kor ; a latin fajoké csupa

szivüséget, fenhéjázást, gőgöt, erőszakot ; azután 
lassau-lassau felöltőitek a szelídséget, alázatosságot, 
megbocsátást, áldozatra készséget s igy jutottak az 
eszmény tiszteletére, minthogy tagadhatatlan, hogy 
szebb, dicsőbb, eszményibb népet nem ismer a törté­
nelem a katholikus kereszténynyé vált latin fajok­
nál. És vajon az eszményiség kultusza, melyre a 
katholicizmus juttatta a latin fajokat, meddő maradt 
bennök a szellem tökéletesedésének valamely ágában ? 
Ki merné állítani?
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sz¡v és szeretet, minő édes anyjok. az egyház. Amott ( bajnak épen az az oka, hogy a uépek midőn az új nemzeti 
rabszolgák, kidobott gyermekek, elhagyott aggok, | társadalmakat az ónak helyén felépítették, reformáló

hevükben túlságba estek és eltaszitották maguktól 
nevelő anyjukat, az egyházat. Lehet — Írja valahol 
Reuau, — hogy hevünkben mélyre eresztettük a kést ; 
s midőn azt hívők, hogy csak a beteges fölösleget 
vágjuk: az életnek valamely lényeges szervéig jutot­
tunk s a késő gyógyúlás a nemesebb részekben ej­
tett súlyos sértésre vall.

Ez a valódi helyzet, de nem kétségbeejtő, mert 
e fajokban igy is vau élet, termékenység a gyógyu­
lásra S ebben annál inkább remélhetünk, minthogy 
a betegség oka, a régi keresztény társadalmi elveknek 
elvetése és megbolygatása nem annyira a népeknek, 
mint inkább az illető kormányoknak a bűne.

En részemről valahányszor olvasok, vagy hallok 
a latin fajok állítólagos hanyatlásáról, mindég kiérzem 
belőle a katholikus egyház elleu irányuló rossz aka­
ratot, igazságtalan vádat. És e vádat nem tudom iga­
zolni eme fajok mostani betegségével, sőt ha vizs­
gálom a népek múltját, jelen kedvezőtlen helyzetét 
és annak okait, ha e uépek faji tulajdonságát egybe 
vetem a feumaradás tényezőivel : hová tovább meggyő­
ződöm, hogy a latin fajok hanyatlását csupán egyetlen 
egy ok idézhetnéelő, — a kath. egyházzal való szakítás.

— itt kórházak, menedékhelyek, az irgalom és kö­
nyörüld szeretet házai.

Vagy tán a hősiességnek, államfentartó képes­
ségnek. a nemzeti erő külső eszközeinek nem ked­
vez a katholicizmus ? Sőt nagyon. Csakhogy itt vi­
tézi erőhöz férfiasság, az államfentartó erőhöz gyön­
gédség. a polgári élet szigorához életszentség járul. 
Uj szépségei ezek a társadalmi együttélésnek, me­
lyekről az ókornak sejtelme sem volt.

így ha lelkesülünk Marathon, Salamis és Tlier- 
mopyle emlékein, akkor Jolhaic, Buvienes, Taille- 
burg és Poitiers bősei mindmegannyi büszkesége a 
a keresztény latin fajnak. Es ba nincs szabadság- 
szeretőbb nép a görögnél és hóditaui tudóbb a rómainál, 
akkor volt-e nagyobb és hatalmasabb birodalom, mint a 
Nagy Károlyé, vagy dicsőbb korszak, mint az 1. 
Károlyé Spanyolországban, ki V. Károly név alatt 
német-római császár is volt. Elismeri minden elfo­
gulatlan. hogy Spanyolország alatta Europa vezérál­
lama volt.

Nincs hát baj. nincs hanyatlás a latin fajoknál ? 
Hanyatlás nincs, baj az van.

Ha a hanyatlás lassú közeledés az enyészethez, 
akkor az niucs meg a latin fajoknál. Bennük most 
is több és jobb élet van, mint a protestáns nemze­
tekben ; önzetlenebbek, önfeláldozóbbak, áldozatra ké­
szebbek, vallásosabbak, az eszményért lángolóbb szi- 
vüek. Nem tagadjuk, hogy lázba, betegségbe estek. 
De mióta? Vajou betegségük együtt jár a katolicizmus 
fejlődésével ? Ellenkezőleg. Mintegy két század óta 
kezdenek mostoha gyermekei lenni az egyháznak, sőt 
fel is lázadtak ellene a kormányok. Spanyolország 
elűzte a szerzeteseket, Franciaország meggyalázta 
a keresztet és elvetette a vallást, Olaszország megia- 
bolta a pápákat, Ausztria látszólag kevesebb erő­
szakkal, de annál több ravaszsággal igázta le a val­
lást. S azóta a latiu fajok gyöngülnek, lázban vaunak.

A protestáns hitelveken alapuló szabad gondol­
kodás, bölcseleti és társadalmi agyrémek náluk is 
pusztitanak s a költői lángelmének és államférfim 
bölcsességnek elmetszik a szárnyait. Ha a tanok és 
életelvek piszkosak és fertőzöttek, maga az élet 
hogy lenne tiszta és szeplőtelen ? De hát ha az ok 
és okozat örök érvényű kapcsolata eljuttat az igaz­
sághoz, hogy lehet e láznak, e betegségnek okáúl 
az egyházat állítani oda ? Hiszen látjuk és tudjuk, hogy 
e népeket épen az egyház tette eszményileg dicsőkké 
és nemzetileg nagyokká, hogy lehetne tehát betegsé­
güknek is az oka ? Szentül hiszem s úgy is van, hogy a

Az iskola és a társadalom.
Most, midiin az iskolás ajtói nemsokára bezárulnak, mi­

diin a nehéz, fáradságteljes munka után nemsokára tanító és 
tanítvány pihenőre tér, hogy aztán újabh erővel lássanak is­
mét a nagy munkához, lássuk minő viszonyban áll az iskola 
és társadalom egymással, hogy az ifjúság nevelésének örókszép- 
se'gü eszméjét megvalósítva láthassuk, hogy biztos legyen a si­
ker-, a melyet a magyar nemzeti neveléstől méltán elvárhatunk.

A társadalom legféltettebb kincsét : gyermekét adja az 
iskolának. Az iskolának kötelessége e kincset féltékenyen 
megőrizni, hogy ne mondjuk : értékét napról-napra növelni 
Kötelessége odabatni, bogy kifejlessze, ápolja azokat az ér­
zelmeket, a melyeket akár a szülői ház, akár pedig a tár­
sadalmi élet befolyása következtében a gyermek szivében az 
iskolába visz. A családnak, a társadalomnak hitélete, a társa­
dalom közős törekvései, az eszmék, a melyek a társadalmi élet­
nek irányt adni bivatvák, a társadalom jobbjainak tevékenysége 
az anyagi és szellemi jóllét megteremtésében ; már életképes 
csiráit indította meg a gyermeki lélekben azoknak a nemes 
hajlamoknak, a melyek, ha gondosan ápoltatnak, egykoron a 
társadalom életfáján áldásos gyümölcsöket fognak teremni.

A gyermeket, mondjuk az ifjúságot, teljesen kiszakítani 
a családból, nem törődve azokkal a szent kapcsokkal, a melyek 
a családokat a társadalomhoz fűzik, annyi mint oly földbe 
ültetni a virágot, a mely nem nyújthatja az élet elmeit, mely­
nek pusztulás a vége.
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A legtöbb ember élete azon fain vagy város szűk ha- Ma már közóhajjá vált, bogy egyházi zenénk gyökeresen 
megjaviiassék, s alig van nap, melyen egyiktől in, másiktól 
is egy-, gy reformeszmét ne hallanánk.

Különösen a Caecilia-egyletek fejtenek ki nagy tevé­
kenységet, csakhogy azoknak nehány buzgóbb pártolója és 
terjesztője az egyház rendeletéin kívül minden szokást hely­
telennek és törvénytelennek tekintvén, nem hajlandók elismerni 
a népének létjogosultságát, s feladatúi tűzték ki azt a tem­
plomból kiszorítani.

Mi több 1 Sokan buzgúságukban még annyira is 
tek, hogy átokkal fenyegetik azt a kántort, aki tovább is 
magyarul mer énekelni nagymise alatt. Egymásután szedik 
elő a S. R. C. határozatait s minden papot és kántort, a 
ki ezekkel ellenkező szokást helyesel vagy eltűr, engedet­
lennek, makacsnak, tudatlannak, vatry legalább hanyagnak 
bélyegeznek. Én éppen ebben látom az okát annak, hogy a 
sok szó mellett oly kevés eredményt tudnak felmutatni. 
Mert a ki csak egy ünnepnap is volt falusi templomban 
hallotta : mily áhítattal énekel a nép apraja-nagyja, az lehe- 
tetle.n, hogy ily keményen Ítéljen. Igaz, b> gy megfigyelésem 
a székelyföld határain túl nem terjed, de a mit itt tapasz­
taltam, azt per analogiam el merem mondani az egész ország 
magyar lakóiról. Csak a magyarokat mondom, mert elismert 
dolog, hogy Isten a magyar népet különös éneklő hajlam­
mal és tehetséggel áldotta meg. Ragaszkodik is úgy drága 

I kincséhez, a népénekhez, melyet ö maga szerzett, müveit 
szinte ezer évig oly gonddal ápolt, hogy azt most tőle elvenni 
egyenlő lenne a templomból való kitiltással. Az ilyen refor­
mot sem szükségesnek, sem hasznosnak, de még kivihetőnek 
sem tartom. Miért ? Éppen ezt akarom röviden elmondani, 
előre bocsátván az egyház által előirt énekformát.

„Nincs művészet, Írja Münster tudós püspöke, mely oly 
közeli viszonyban volna a lylurgiával, mint az ének.“ A ly- 
turgia központja az áldozat, ezzel pedig a művészet egy­
szerre szüle.ett. Az ember ugyanis midőn áldozatával igye­
kezett kiengesztelni a megbántott Istent, egyszersmind arra 
is törekedett, hogy ez áldozatot, minél tökéletesebb formá­
ban mutassa be. íme a művészet csirája! A fának, mely e 
csirából képződött, legnemesebb része minden esetre az ének, 
mert ebben a bűnbánót és szomorúság, a remény és bizalom, 
a hála és dicséret a legszebben és leghiiebhen nyer ki-

tárai közé szőrűi, a hol az Isten napja először ráslitött. Nem 
kötelessége-e tehát az iskolának magasabb céljai mellett 
rajta lenni, hogy azon társadalomnak buzgó, munkás, tevé­
keny tagjává nevelje, mely ott állt bölcsőjénél s elkíséri a 
sírig ?

Az az iskola, mely a társadalom hitéletével, a nép­
szokásokkal, a társadalom közös törekvéseivel azokkal
az eszmékkel, a melyek a társadalmat lelkesítik — 
mitsem törődik, a mely a családi élet szokásaiban, olykor 
naiv, de tiszta érzésre mutató törekvéseiben unos-untalan 
gáncsolni, feddeni valót talál : az nem a család, nem a tár­
sadalom szive szerint nevel s így támogatást a család, a 
társadalom részéről nem is remélhet. Mi természetesebb, hogy 
a nélkül, ba a tanító, tanár az angyalok nyelvén beszélne 
is — sikerről szó sem lehet.

men-

Ha azonban az iskola nem mulasztja el a család és 
társadalommal szemben kötelmeit, ba egyik legtöbb vágya, 
hogy a család, a társadalom részére egy nemesen érző szi­
vet, tevékeny, a közös törekvésekért lelkesedni tudó, értel­
mes embert neveljen : következik, hogy az iskolának ily szép 
céljával szemben a társadalomnak is megvannak az Isten 
és emberek által parancsolt kötelmei. Ezeknek teljesítése 
alul kibújnia nem szabad s ha mégis ezt tenné, úgy önmaga 
rombolná le egy egészséges fejlődést célzó társadalom élet­
alapját.

s

8Első sorban is tehát tekintse a társ-'dalom az iskolát
úgy mint az ifjúság második otthonát, ahol a tanító, a ta­
nár nem kevesebb szeretettel öleli át a gyermeket, mint a 
szülő. Bizalom : bizalmat kelt. Továbbá, ba az élet ezer meg 
ezer örömeire szívesen hozza meg áldozatait a társadalom : 
mindenekelőtt az isKola legyen az, a melyet támogasson, ha 
olykor még megfeszített anyagi áldozatokkal járna is az. Az 
áldozat, a melyet a társadalom az iskoláért hoz, három ol­
tárt emel ; a gyermek jövő boldogságának oltárát ; az Isten, 
és a hazáét. Mily boldog az a társadalom, a mely az iskola 
érdekeinek ápolásában találja legszebb célját !

Az iskolának a lelke : a tanító, a tanár. Több a szü­
lőnél ! A régi indusok azt tartották : hogy az a gyermek, a 
ki édes apját tiszteli, a földi világot nyeri el, a ki édes 
anyját tiszteli az az aetherit, és a ki tanítóját tiszteli, az 
egyenesen Brahma mennyei világába jut. Lám ! már ezelőtt 
Isten tudja hány ezer esztendővel tudták azt, bogy az iskola 
célját csak akkor érheti el, ba a tanító és tanár iránti ra­
gaszkodás, szeretet közérzületté válik

Ha a társadalom legdrágább kincsét bízza az iskolá­
ra : illő, hogy e kincs gondozója, ápolója a cél magasz­
tosságához mert tiszteletben, szeretetben részesüljön. E nél-

tejezést.
Mégis találjuk az énekel, mint az isteni tisztelet lénye­

ges részét már az ószövetségben. Az újban pedig jóval na­
társadalmi életben. gyobb szerepe van.

Hogy már az első századokbau énekeltek a kereszté­
nyek, azt tudjuk az apostolok leveleiből (Eph. 5,19 ; Colloss. 
3, 16. ele.).

Megbatározott énekek ugyan még egyelőre nem lehettek, de 
már a harmadik században elő volt Írva, mit énekeljen a pap 
és mit feleljen a nép ; sőt az apostoli kenstitnciók nehány 
hymnnst és zsoltárt is tartalmaznak, melyeket a nép rende- 

énekelt. Találunk énekiskolákat is, melyek már a ne­
gyedik században Sz. Ambrus vezetése mellett hírnevesekké 
válnak. Ő
énekeket, hanem valódi szakértelemnél oly remekműveket 
is alkotott, melyekhez hasonlót még eddig halandó ember 
nem tudott felmutatni.

Sz. Gergelylyel az egyházi ének legfényesebb korát

hál a magyar nemzeti nevelés óhajtott boldog országa csak 
fiúm desideriumnak marad. Ez szent igazság !

Spalier József.
■SnS'sSNS" -S\6XS\S\Svs',£\£',s\$',S\§',S\S'.£\§'.S\S'.5XS'-S\S'-S .5',S\5\»xS\S^S''S\£',£\6\5\S'sS\£'

Énekelhetünk-e n agymise alatt magyarul ? sen

csak összegyűjtötte a használatban levőEgyházi zene-irodalmunk is az utóbbi években fejlődés­
nek indult. A gyakorlati rész ugyan nem mutat fel valami 
korszakalkotó müveket, habár itt is van haladás ; de igen 
az elméleti. Tárkányi, Bogisich s a többi lelkes szakértők 
fáradbatlan, buzgó munkásságának meg van az eredménye-

nem
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éri el. Ö maga ül az ifjak közé, velők énekel, s a közben . latin nyelvet az egész országban ismerték Ma alig találunk 
folytonosan ayüjtögeti a fennmaradt emlékeket ; szebbnél szebb egy - két öreg embert, a ki latinul beszél: a többit előbb 
dallamokat Készít s összeállítja a „Liber antipbonarius“t, mely- olvasni és irai kellene megtanítani, s csak azután bozzá 
ben már megvannak határozva az istenitisztelethez sztiksé- fogni az éneihez. Máskép volt akkor, midőn szájról-szájra, 
ges énekek. Ezek azon hires gregorián-énekek, melyeket nemzedékről-uemzedékre maradt bátra őseink éneke. De a 
zsidók és pogányok, katolikusok és protestánsok egyfor- kapocs megszakadt, a szöveg kitörlődött az emlékezetből, s 
mán bámulnak. minden nyelvismeret nélkül lehetetlen azt ismét a szivekbe

Halevy. a hires zsidó zeneszerző a gregoriánt a világ vésni. Ez a legfőbb akadály, mely az újabb törekvések elébe 
legszebb zenéjének, a protestáns Thibaut mennyei zenének, áll, de nem az egyedüli Népünknek véréve váltak a liasz- 
Kade Ottó a zenében kifejezett szentirásnak mondja. A ka- nálatban levő énekek, úgy hogy erőszakkal sem lehetne a 
tbolikusok közül elég csak Lisztet említeni, a ki egy prae- kettőt egymástól elválasztani. Ha egy nagymisén nem éne- 
fatiót többre becsült, mint az összes dicsőségét, és a hires Kelhetne, tán másodszor — nem is menne templomba. A töb- 
angol államtértit Gladstone-t, ki semmiről sem tudott oly bit előre nem is említem. Ht valaki mégis akár őseinkre, 
elragadtatva beszélni, mint a gregoriánumról. akár a német tartományok katbolikusaira hivatkoznék, az

Hát még, ba a történelmet nézzük I Mennyi megtérést, nem akarja emegérteni, hogy azok úgy szólva az 
mennyi jótékonyságot köszönhetünk e felséges éneknek ! anyatejjel szívták magukba 
Ott van Sz. Ágoston, aki nyíltan megmondja, hogy az egy- gyermek hallotta otthon, hallotta az iskolában, a templomban 
házi zene magasztossága téritette helyes útra. Nem is cső- s mire felnőtt ü is eltanulta minden nagyobb munka nélkül, 
da, hiszen ez az ének az egyházban született, annak leiké- Tegyük tel, hogy egy a gregoriánumbau teljesen jártas 
vei táplálkozott, az nevelte fel - ez adta meg tenségét is. kántorunk hozzá fogna annak betanításához. Hol kezdje '? 
Szent ez az ének tehát s épen ezért tökéletes és bevégzett A felnőttek falun jobban el vannak foglalva, hogy sem várni 
is. Szépen kifejezi ezt ama kép. mely Sz. Gergely pápát j lehetne tőlük, hogy a kitűzött órákra rendesen megjelenjenek, 
vállán galambbal, — a Szentléleskel ábrázolja. i Tehát a kisdedekkel kellene megkezdeni. Az eredménynyel

Ez az oka, hogy az egyház is előírta a gresoriánumot | tisztában lehet az, a ki már próbálta: mily könnyen megy
a ministráció betanítása. Az első-másod osztályosoknak 
hiába ’Írjuk le, csak hallás után ha megtanulhatnak 
egy - két feleletet. A harmadikba elég a minisztráció

szükséges énekeket. A kis

úgy a papoknak mint a népnek a liturgikus istenitisztelet­
nél, ez is az oka. hogy mindenki oly örömmel tanulta meg.
Csak bogy az idővel a Körülmények is megváltoztak, s már 
XIII. Gergely pápa kénytelen az egyházi zene reformjáról 
gondoskodni, annyira megrontotta azt a figurális. E munká­
val megbízza a világhírű Palestrinát, ki aztán úgy oldja 
meg e fontos megbízatást, hogy a mise állandó részeire elő­
írja szigorú gregoriánumot, a váltósába pedig meghagyja 
a figurálist. Tehát a nagy misére ezeket kellene énekelni •
Kyrie-t, Gloria-t, Credo-t, Sanctus-t. Benediktns-t és Agnus-t, minden ünnep más-más eszmét fejez ki: advent az epedö 
feltétlenül a gregoriánum szerint, a változó részeket. mint az 
Introitus-t, Graduale-t, Offertoriumot és Communiót lehet a

s már a negyedik-ötödik osztályban csak fele marad
a gyermekeknek. Még ha egy teljes misét be is le­
hetne tanitatni ezekkel, akkor sem érne valami sokat, mert 
adventben is csak azt énekelné, a mit karácsonykor, husvét 
kor, nagyböjtben vagy akármelyik szent ünnepén, ez nem 
felel meg az ének feladatának. Minden ünnepkör, s abban

vágyat a szabadító után. karácsony, husvét s a többi az 
örömet és hálaadást, a nagyböjt a bünbáuatot s igy tovább. 
Mind ezt pedig az ének tolmácsolhatja a leghúebben.

„Az az egyházi ének legfőbb célja, mondja Wagner 
R., hogy legyen tolmácsa a sz. igének és kifejezője a titok 
értelmének.“ De elérjük-e ezzel a célt ? Nem. Különben is 
mindig egyet énekelni, vagy hallgatni, igen unalmas lenne. 
De ellenkezik az egyház akaratával is, mi világosan látszik 
abból, hogy a mise egyes részei a különböző ünnepekre 
egészen máskép vannak a papnak előírva. Arra pedig gon 
dőlni sem lehet, hogy annyi különböző szöveget és dalla­
mot az alsóbb osztály a mai viszonyok között betanuljon. 
Ha még hozzá vesszük, hogy igy is éveken át csak a gyer­
mekek egy része énekelhetne, a többieknek pedig hallgat­
niuk kellene, bizonyosan nem lesz kedvünk a néppel szembe 
szállani. Hallgassuk csak meg mit mond a nép, ha kántora 
gyakrabban szólózik ? Még egyszer-kétszer végig hallgatja , 
de már harmadszor szemébe mondja, hogy „nekünk bizony 
ne ordítozzon, nem azért választottuk meg.“ Nem szabad 
azt sem felednünk, bogy a gregoriánumboz. a valódi áhíta­
ton kivül kántorainktól meg oly képzettség is kívántatik, 
melyet a mostani nemzedéktől hiába várunk. A képezdéket 
kellene először ezekre előkészíteni. Addig eredmény nem 
lesz !

figurális szerint is.
Azonban a legnagyobb munkával sem lehetett az elő­

irt rendeleteket mindenütt érvényre emelni. A „Nádor-co- 
dex“ bizonyítja, hogy nálunk már jóval a reformáció előtt 
énekeltek közbe-közbe magyarul is, de hogy a gregoriánum 
sem volt ismeretlen, azt láthatjuk az egyes vasárnapok, ün­
nepek, misék elnevezéséből (Laetare, Invocavit, Rorate, Re­
quiem stb). A reformáció után a népének mindenütt elterjedt. 
Hiába volt a pápák minden tiltakozása, ti. R. C. felállítása; a 
népéneket nem lehetett viszaverni. Maradtak ugyan egyes vidé­
kek, melyek tovább is erősen ragaszkodtak az egyház ren­
deletéihez, de már a többség eltért azoktól. Bele kellett te­
hát nyugodni a helyzetbe. Tiltó szavát ugyan többször föl­
emelte az egyház, de ennél többet nem tehetett. Hallgatott 
mindenki, míg 1865-ben a tudós Witt dr. kitűzte a refor­
málás zászlaját. Megalakultak mindenfelé a Caecilia-egyletek 
s ma már — különösen Németországban — sok helyt lehet 
hallani az előirt lyturgikus éneket.

Az elért eredmény Witt zászlója alá gyűjtötte legnagyobb 
zenemüvelőinket, de hiába! a nép nem hajlandó tágítani. S 
én ki merem mondani, hogy az ilyen irányú törekvéseknek né­
pünk között nem is lesz több eredménye soha. Miért?

Először is azért, mert lejárt már az az idő, midőn a (Vége köv.)
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sB> .ßS&. fffey- y Vígan cseng Herodes villájában a pohár, azalatt lenn, 
Praetextatus katakombáiban, az Üldözött ügyház, Krisztus 

>|£ jegyese, a fiatal özvegy odalép elesett gyermekei sírjaihoz 
és imádkozik azokért, kik halálát óhajtják, mert nem tud- 

&5S) ják mit cselekszenek. Fönn, a nyári lakban éltetik a csá­
szárt, ki kiadta rendeletét, hogy Rómából irtsák ki Krisztus 
nevét, és leun, a (öld gyomrában,
tattal tekint Sz. Orbán püspökre, ki látnoki szemmel hirdeti 
az Egyház győzelmét. Ő ide futott, mert püspöki székéről 
elkergette a zsarnok . . . megverte a pásztort, széjjelugrasz- 
totta a nyájat ... de Krisztus Egyháza győzni fog . . .

Herodes fényes nyaralója romba dőlt : az Egyház szebb 
napjaiban Paschalis pápa diadalmene;ben hozta ki a kata- 

lettük a hatalmas sziklatömbökkel kirakott úton. Itt-ott az j kombák mélyéből Sz. Urbán tetemeit, megtisztitá a villát a 
utat szegélyező romok között pillanatra megpihen a legkü- pogányság fertőjétől és e helyen emelte fel a sz. püspök 
lönbözöbb egyenruhás gyermek-sereg, majd meg versenyre tiszteletére a kis templomot. Az a négy szép oszlop pedig 
kelve futnak a tova ügető, kis kétkerekű talyigát ráncigáló ott maradt emlékül befalazva, hogy hirdesse a késő jövőnek, 
fii lessel. Amott a messze távolból az országúinak tartanak hogy Sz. Orbán szava beteljesült.
hosszú sorban a mezők lakói ; napbarnitotta arcuk mintha íme, ezt mondja el a kis templom a Campagnában a
nagy örömről beszélne ; lehúzták fejükről széles karimájú, körülötte egybegyülöknek. És mintha vigasztalni akarnák 
csúcsos kalapjukat s erős, biztos hangon énekelnek kedves őket, hogy csak bízzanak.
Madonnájukról. Ha pedig pillanatra elhallgat az ének, kézi Reászorulnak a vigaszra szegények. Hiszen újra tivor-
fegyverek vig paitogtatása veri fel a Campagna csendjét, nyúznak zsarnokok, újra üldözik Krisztus Egyházát. Es az 
Hegy és völgy százszorosán felelnek vissza, a sárguló vetés üldözés jobban szivébe nyilallik a jó anyának, hiszen ünfiai 
kíváncsian emeli tel arany-kalászos fejét, szellő surran át az emelik fel ellene kezüket. Rómában nincs Marcus Aurelius, 
olajfák ezüst levelén — tán a nagy napot köszöntik, arról nincs már Colosseum vadállatokkal és mégis — újra szól a

rendelet, Rómából irtsanak ki mindent, mi Krisztus nevére 
vall. Róma utcáin szabadon járhat a piros ingés, piros sap­
kás sereg, szabadon loboghat a piros zászló, nyíltan tündö­
kölhet az ötágú csillag, (a szabadkőművesek jele), hogy az 
Italia Unita egén új korszakot hirdessen, csak a kereszt ne 
mutassa magát. Pap sz. ténykedése ruháiban meg ne jelen­
jen, hogy mernének akkor a keresztények Róma terein dia­
dalmenetben az Oltáriszeutséggel megjelenni ? Mindenütt a 
földön, a hová a kereszténység fénye elhatott, az Űrnapja a 
legnagyobb öröm napja : csak Rómában nincs úruapi kör- 
menet. Giordano Brúnónak-, Garibaldinak Róma legszebb 
pontjain tömjéneznek, és Krisztus Urunknak az utcán kör- 
menetet rendezni nem szabad. Az alkotmány első pontja 
szerint az állam vallása a kalh. vallás és Krisztus helytar­
tója szabad .... és nap-nap után oszlatják fel a katb. egy­
leteket, köröket, függesztik fel. semmisítik meg a katb. na­
pilapokat.

TÁRCA
.

% w w w e m ‘&X.

Űrnapja Rómában.
Kellemes júniusi nap volt, a Campagna még ott pom­

pázott üde zöldjében. A Sabinok szirtes kopár oldalai mögül 
csak az iméut bukkant elő a nap és a Via Appia máris élénk 
jelenetek szemtanúja volt.

A Porta Sebastiana-t sietve hagyják el legtarkább cso­
portokban Róma lakói. Fényes úri fogatok robognak el mel-

gytilekezet szent áhi-

susognak ?
Űrnapja van.
A Via Appia baloldalán, elhagyatott mezők közepette, 

Róma legelőkelőbb családja magánbirtokán fekszik Sant- 
Urbano, egy egyszerű, igénytelen külsejii kis templomocska. 
Erre tartanak valamennyien és csakhamar le is telepszenek
a fűbe a templom körül.

Kíváncsian tekint le a különös látogatókra a templom.
Az a négy, a homlokzatba befalazott ragyogó korinthusi 
oszlop mintha lekivánkózuék a piros, porlepte téglafalból, 
oda, a bol régente, századokkal azelől állott. Minh.i legelni 
akarna azokról a letűnt napokról.

17 vagy 18 századdal azelőtt volt : Marcus Aurelius, a 
büszke zsarnok, és Commodus fia. a gladiator, de sokszor 
jártak ki ide, ha megúnták már Róma vakító fényét. Ők ad­
ták Herodes Attikusnak, a sötét stoikusnak e helyet, mert 
nagy mestere volt a császárnak. Ők emelték fel itt a fényes 
nyárilakot ; és Commodus jól érezte magát az üde ligetekben, 
duzzadó pázsitokon, a hol kedvére gyakorolhatta magát ügyes- Sz. Péter terén 70 óta elnémúlt az úrnapi körmenet
ségében. De mig a hófehér márványoszlop csarnokok alatt újjongó hódolata : csend borúi a Vatikánra, néma csendben 
vigan folyt a dőzsölés, a iombkoszorúzta tivornyázók nem viseli bilincseit az üldözött főpap. Es a vén Tiberis mintha 
is sejtették, hogy ép alattuk mélyen a töld gyomrában haraggal csapná oda zavaros hullámait a gáthoz, mintha 
szorgos kezek túrj ák-ássák a földet. Kis mécses kétes vi Iá- zúgva hallanék zilált medréből : Haee est bora vestra. et 
gáuál folyosót folyosó után nyitnak meg : beleizzad a fossor potestas tenebrarum . . .“ 
munkájába, de pihenője nincs, mert holttest-holttest után ér­
kezik meg. Alig zárúl be a sir Januarius megmentett tetemei 
fölött, máris hozzák Valerianusnak; Caecilia jegyesének meg­
kínzott testét. És mig női kezek szorgoskodva ékítik az új 
sírokat, künn a réteken, az éj sötétjében rohanva szedik 
tel mások az elesett testvérek véres maradványait. Letörve 
már ifjúsága virágában Sz. Caecilia is ; a kivök kira­
gadták a szentet a hóhérok kezeiből, a pogány dühe lidérc­
nyomásképen szakad reájuk, kergeti őket a járatlan útakon 
a titkos temető felé .. .

De az egyház nyugodtan áll : alios ego vidi ventos. . ! 
íme, miért hagyta el Kóma katb. világa Úrnapján az örök 

várost. Sz. Orbán templománál, a bőkezű főúri család 
gánbirtokán, hová a világi hatalom lábát be nem teszi, mesz- 
sze az örök várostól akarják diadalmenetben körülvinni az 
Oltáriszentséget. Ide jöttek ki hát Róma azon főárai, kik 
hűek a sz. Aty-áboz, itt szoktak megjelenni az idegen ha­
talmak képviselői a szt. Atyánál, ide sereglenek Róma inté­
zetei. És leírhatatlan a lelkesedés, mely a jelenlevőket élte­
ti. Tán újra kikelnek sírjaikból az elvérzett elődök, újra

ma-
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csakhamar nagy hírnévnek örvendett, miről eléggé tanúsko­
dik Sz. Gellérluek életrajzából vett következő iskolatörté­
neti adat :3)

„Egykor harminc új keresztény férfiú járult Gellért 
püspökhöz, esedezvén, hogy fiaikat venné át sa tudomá­
nyokba avatván, szentelné papokká. Kiket elfogadván, Wal­
ter mester gondviselésére bízta őket, egy arra alkalmas há­
zat adván nekik, hogy a grammatikai tudományokban ok­
tatná, kik rövid időn ugyanazon tantárgyakban nem közön­
séges előmenetelt tettek. Mit látván a nemesek és nagyok 
ők is fiaikat a nevezett Walter mesterhez adták oktatás vé­
gett, hogy a szabad művészetek gyümölcseiben részesülné­
nek. Ezek szenteltettek tel első kanonokokul Szent György 

X püspöknek pedig nagy gondja volt 
a tanulókra, szerzetesekre s jövevényekre, az ö házához ve- 
zettetének a kisdedek is és iskolába adatának a hol oly 
gondosan oktattattak, hogy az éjjek napalokká tétetnének. 
Amaz első harminc tanítvány pedig már be lévén az olva­
sásba és éneklésbe avatva, a püspök őket áldozárokká 
telvén, kanonokokká tette. A dunántúli részekre is küldött 
követeket és gyüjtetett tanulókat .... Walter mester pedig 
túlszaporodni látván a tanulók számát, a munka terhétől

hangzik ián Sz. Orbán püspök buzdító szava? Igen, jelen 
van itt fiaiban csaknem az egész világ és mintha felzúgna 
egy szivvei es lélekkel a „Tiltakozzunk !“ A messze háttér­
ből éles körvonalakkal emelkedik ki Sz. Péter templomának 
kupolája, búzditólag int felénk, mellette térdre boiúlva imád­
kozik a szent fogoly, tán hallja, látja lélekben a sz. nemes 
tiltakozást és Sz. Péter sírjából feléje szól az Úr igéje : Oravi 
pro te. ne dificiat tides tua!

Vasárnap délután volt. Szobám csendjét egyszerre ked­
ves hangok törték meg. Ablakomból a szomszédház Kis ud­
varára láthatok. Szegény árvaház udvara az, négy vagy öt 
szürke nénike vezetése alatt áll. Az udvar ez egyszer telve 
volt ájtatoskodókkal és csakhamar láttam a papot, a mint 
az OUáriszentséget körülhordozza és a hívők szent énekeket 
zengedezve követik. A szomszédos házak lapos tetőin pedig 
térdre borúivá imádták az Urat a jó rómaiak.

Az utóbbiak láttára Zacheus buzgalma jutott eszembe, 
kit oly gazdagon jutalmazott meg szeretettért az Úr !

Jiomanus.

monostorában

szeu-

A népiskola a középkorban.
(Vége.)

Minél jobban terjedett hazánkban a keresztény hit, a 
plébániák és zárdák szaporodtával annál inkább emelkedett ¡ 
a népiskola száma is ; hiszen az egyházi férfiak hivatásuk 
legfontosabb részének tartották az iskolák alapítását.

111. Sándor pápának a 111. lateráni zsinaton hozott ama 
határozatát, hogy a székesegyházak és zárdák mellett isko­
lák állíttassanak fel, hazánkban is az egyház híven teljesí­
tette ; sőt akadunk olyan történelmi tényre is, mely fénye­
sen igazolja, hogy hazánkban e zsinati határozatot megelő­
zőleg is voltak iskolák. Esztergomban az érsekség megala­
pítása előtt volt már iskola ; Hartvik regensburgi püspök, 
Sz. István életirója, ugyanis azt Írja, bogy Sz. István „Stri- 
goniensi oppido nativitatis exordium halmit, el pner adhuc 
scientia grammaticae artis ad plene imbntus est.“1; Itt bi 
zonyosan grammatikai iskoláról van szó s ezt az iskolát a 
Geiza alatt hazánkban térítéssel foglalkozó szerzetesek — é. 
p. Benedek-rendiek — alapították.

De nemcsak Esztergomban volt iskola, hanem a többi 
püspökségek és zárdák mellett is. Az első pécsi püspök Bu- 
nipert székhelyén iskolát nyitván 1009 közül Hilduint Fran­
ciaországba Fulbert carnoti püspökhöz küldi s tőle Priscian 
nyelvtudományi müvének egy példányát kéri. .Sz. Mór a 
második pécsi püspök Zoerasd remetének általa irt életraj­
zában bevallja, hogy ö a zoborhegyi iskolát meglátogatta. 
Székesfehérvárt maga Sz. István nyit iskolát, melyet a 
káptalan gondjára bízott s mely már ez időben számos ta­
nulóval dicsekedett : ezen iskola nagyon sokáig virágzott, 
mit III. Ince pápának 1216-ban kelt levele bizonyít, mely­
ben az egyik székesfehérvári kanonok canónicas scbolasti- 
cns néven fordul elő.8)

A Csanádi iskolát Sz. Gellért püspök, Sz. Imre ki­
rályi herceg nevelője állítja tel s annak vezetésével egykori 
szerzetestársát a bakonybéli Waltbert nevezi ki. Ezen iskola

1 L. sz. István eisü magyar kir. életirata stb. íDr. Érdy Já- 
mazeumör átirata és átdoigozása után.)

L. Haragú I .A katb. iskoiakérdés' c. m. 130 stb.

nyomatva, róla a püspöknek : nem győzöm, úgy mond, e 
sokaságot mindkét hivatalban, az énekben tudniillik és az 
olvasásban. Küldj tehát és hozass akár olvasó, akár éneklő 
mestert. Kiildé tehát a püspök Mór barátot, köszüuteni a ki­
rályt, megparancsolván neki, hogy az iskolákba is bemenjen, 
melyek akkor Székes-Fehérvárott igen kitűnők voltak s ta­
láljon a tanulók közt tanítót vagyis oktatót s hozzon egy 
olyat. Ki Fehérvárra jővén s a királynál követségét végez­
vén, bement az iskolákba, hol egy Henrik nevii német vala 
a növendékek almestere. Kit midőn megszólított volna, az 
beleegyezvén, könyveit magához véve, vele együtt a püs­
pökhöz ment, kit a püspök kedvesen fogadott s a tanítvá­
nyok közt olvasómesterré tett. Walter pedig az éneklésben 
igazgatta őket.“

Veszprémben is egykorú a püspökség alapításával az 
iskola is, mely később főiskolává nőtte ki magát s országos 
hivatalokra képezte az ifjúságot. Tapolcán — Miskolc mel­
lett - a bencéseknek volt Xill évszázban szépen virágzó 
iskolájuk. Hasonló iskolákra akadunk Pannonhalmán, Vácott, 
Pécsi-áradon, Nyitrán, Nagyváradon, Bakony bél ben, Kalocsán 
stb. Szóval elmondhatjuk, hogy minden püspökség s minden 
nagyobb plébánia területén voltak iskolák s ezekben seré­
nyen folyt a magyar nemzetet átidomitó, államalkotó elemmé 
fejlesztő oktatás és nevelés.

De a nőkről sem feledkeztek meg e korban, hiszen az 
apácazárdákban keresztény leányiskolákra akadunk. S ezek­
ben a zárdákban nemcsak gondos vallásos nevelésben része­
sítették az apácák a reájuk bízott leánykákat, hanem közöl­
ték egyúttal velük azokat az ismereteket és ügyességeket is, 
a melyekre a nemzet legelőkelőbb családjaiban, a nőknek 
szükségük volt.

IV. Ince pápa a kiarisszák eredeti rendszabályait. 12-16- 
bau megerősitő levelében meghagyja : „Hogyha fiatal leá­
nyok vagy idősebbek is vannak a monostorban, az apát­
asszony, ha jónak találja, taníttassa őket a tudományokban.“

A Margit-legenda IV. Béla leányának zárdái oktatásá­
ról ezeket Írja :

3j L. S. Gerardi Scripta et Acta 530 1.
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KÜLÖNFÉLÉK.„Soror Olympias asszony volt sz. Margit asszonynak 
dajkája, nevelője és mestere. És ismét Katerina apáca, ki 
vala cantrix, volt Sz. Margit mestere. Olympias asszony leányával 
Erzsébettel egy könyvben tanult. Lrzsébet Bodomerei Tamás 
ispán úr és Olympias asszony leánya vala szt. Margit társa 
és egy könyvben tanulnak, olvasnak vala. Soror Judit Ipolj 
ispán leánya vala Margit társa gyermekségétől fogva ; egy. 
mástól imádságot tanultak. Margit még jól nem volt. Ez időben 
kezdé M. tanulni az a-bc-t és Kevés időnek utána igen jól 
kezde tanulni és énekelni az egyébb kisded leányokkal,
Katerina apáca mester tanitá öt először diákul. Judica va­
sárnaptól nagyszombatig mindennap megolvastatta Margit a 
passiót. Margit hallván mikép megvágjon Írva sz. Tamás 
kantuariai érsek életében ... A régi sz. Atyák tökéletes­
ségéről olvasák : Istent szeretni, magát megutálni, senkit meg 
nem Ítélni. M. igen hozzá vouá e tanulságot. Eszében for­
gatja gyakorta és néha egyebekkel is beszéli az ő nemze­
tének, elejének életüket, sz. István király életét, sz. Imre 
kg. életét, sz. László király életét, sz. Erzsébetnek az ö ba­
rátjánál. és szerelmes néujének életét és esedezett, hogy ö 
érdemelne lenni az ö nyomoknak és érdemüknek követője.
Nagy csütörtökön olvas vala zsoltárt. Hallgatta nagy kivan- folyó hó 14-én Nyitra-Ivánkáu 66 éves korában elhunyt. A 
sággal sz. Atyák életét, egyéb szentek legendáját. Annak 
utáuna elment a sorotokhoz a mivelőházban s megmondja ne­
kik a szentek életét, hogy ők is azonképen élnének. Egy 
időben Margit hallgatná a sz. Jakab mártir kínját. Judica,

- Püspök úr ő méltósága már bevégezte bosz- 
szas bér mattijának nagyobb részét és t. hó 17-én átment az 
alcsiki esperességuek kászoni részébe. — Isten angyala ki­
sérje a további útjában is és vezesse székhelyére vissza 
egészségben.

— A hajsza vége. Alapok elhallgattak, amester- 
ségesen szított izgalom lecsöndesült. Tehát a tenger 
tükre sima. Belátták magok a liberális lapok, hogy 
tudósítóik alaposan becsapták. Az erdélyi püspök 
sem rendeletet nem bocsátott ki, sem szóval nem 
mondotta senkinek, hogy a katltolikusok az oláh 
templomba menjenek. Hazugság, mesterségesen kigon­
dolt hazugság volt az egész, abból a célból, hogy az 
erdélyi püspököt meghurcolják. Szintúgy hazugságnak 
bizonyult be az is, hogy egy elbocsátott növeudék 
fóbelíítte magát.

— Arauymlwé* püspök. Kimély Károly beszter­
cebányai püspök folyó hó 2l-én ünnepli pappá szentelteté- 

I sének félszázados évfordulóját. Ez alkalomra Kómába uta­
zott az ősz főpap, hol egész csendben üli meg a fontos napot.

főrendiház elnöke— Halálozás. Tóth Vilmos,

hetvenes években két Ízben is belügymiuiszt ;r, 1879-től 
1895-ig pedig a közös főszámvevőség elnöke volt. Lelkiis­
meretes, fáradhatlau tevékenységű tértül volt.

— Érettségi vizsgálatok. A gyulafehérvári 
J róm. kath. fogy mnazium bau az érettségi szóbeli vizsgálatok folyó 

s meg- i hó 10 és 11-én tartattak meg. Vizsgára állott 20. Ebből jelesen 
> érett bárom (Bartalis József, Göblyös Antal és Szász József),

Ipolt ispán leánya, vo sa gyermesej
kérdik vala egymástól, melyik mit olvas.“

Világosan kitetszik ebből, hogy az apácazárdákban ez | í«1 érett nyolc, egyszerűen érett hat. Három hónapra visz- 
időtájt mit és mennyit tanultak. Megtudjuk egyúttal azt is, | ^vettetett három A vizsgálatokon Kuncz Elek tank. lő,gaz- 
, ’ . r . . , ... gato es Fabian Sándor nagyprépost, kath. statusi kiKüldott
hogy a nemzet, nyelv volt a tauitas közege. Azt hiszem, ez 1 elnököltek. — A maros-vdsdrhdyi róm. kath. fögviunáziumban 
elég érv azokkal szemben, kik az egyházat állandóan lati- jelesen érett kettő, jól négy, egyszerűen tiz. Három hónapra 
nizálással s a nemzeti érzület elnyomásával vádolják. A ko- visszavet tetett egy. Itten Kuncz Elek főigazgató, dr. Béketi 
moly ember az ¡íven vádaskodásokon manapság szánakozik Rem'H budapesti egyetemi tanár, Kormánybiztos, dr Szamossy

János kolozsvári egyetemi tanár. kath. státus! kiküldött el­
nököltek. A maros-vásárhelyi fögymuáziumnak ez volt az első 

i érettségije. És gratulálunk a jó eredményhez.
— Konverzió. Gyimber Kristótué az ev. ref., Hon- 

zig Mária a luth, telekezetböi Besztercén visszatéitek a róm. 
kath. egyház kebelébe. Az utóbbinak konverziója halálos 
ágyán történt.

— Vaneo de Gama 400 éves jubileuma.
Kómában előkelő bizottság ült össze és bibornokok és a 
portugál! szt. széki nagy követ jelenlétében fényesen ülték 
meg a napot. Az ünneplők elhatározták, hogy a nap emlé­
kére albumot küldenek a poitugaliai királynak. 0 Szentsége 
a pápa sajátkezüleg irta meg az album első lapja számára a 
következő ajánló sorokat : IV. Exeunte Saeculo Posteaquam 
Vaseus. De. Gama Inténtalo. Cursu. Calecutum. Appnlsus Lu- 
sitanorum. Imperium. Nomen. Propagavit Urlentalibns. Ter- 
rarnm. Fiuibus Partae. Per. Christum, Humauitati Auspiea- 
lo. Reelusis Immortale. Factum. Gaudet. Koma. Memor.

s legfeljebb — mosolyog.
De már végzek.
Rövid felolvasásomnak az voit egyik célja, bogy ki­

mutassam, bogy a középkor talán még sem olyan sötét, 
mint minőnek az egyház ellenségei festeni szeretik s aztán, 
hogy a középkornak számos és virágzó népiskolái voltak s 
ezeket csaknem mind az egyház alapította, az egyház ve­
zette. Az egyháziak voltak azok, kik a harcokhoz szokott 
nemzeteket s leginkább a magyart a tudományoknak, a szép­
ül (készeteknek, szóval a művelődésnek megnyerték.

Az egyház, az IskolánaK igazi, édes anyja.
A valódi anya, ki anyai hivatását átéri és átérti, nem 

csak földi életet ad gyermekének, nem csak addig dajkálja, 
ápolja és gondozza, mig természetszerű tehetetlenségénél és 
gyengeségénél fogva a gyermek reá szorul, hanem azután 
se szűnik meg érette aggódni, érette dolgozni és imádkozni : 
az anyai szeretetnek határa nincsen. Az iskoláknak ilyen 
édes anyja volt mindig a mull ban s lesz az idők végeze­
téig a jüvőbcu az egyház.

Leo PP. XIII.
— A ez.abadkőmi vesék hazafisága. A ..Tribu»a" 

Róma szabadkőműveseinek orgánuma, a római szabadkümü- 
I ves nagymester, Ernesto Náthán egy levelét közli, melyben 

a nagy mester a kath. lapok azou felvetett kérdésére, miért 
nem oszlatta tel a kormány a többi egyletek között a sza­
badkőművesekét is, azt válaszolja : . . . Világos. A szabad­
kőművesség nem politikai társulat, ellenkezőleg : hazafias és 
minden jó erény virágágya. Csak akkor foglalkozik politi­
kával, ha a baza már végső sziiKségben van és kitartó ka­
tonákra szőrűi. A katb. lapok természetesen jól kihasználták 

1 e feleletet.

Zlamdl Ágost.*')

4) Felolvasta az alsófehérmegyei r. Ic. tanító-egyesületnek f. é. 
. május bó ö-éo Szászsebesen tartott közgyűlésén.
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_Mikor »zabad bérmálásra vinni a gyerme- * A „Szent-Istváu-Társulat“ kedvező szakkritika
keket ? A marseilliei püspök azt a szokást hozta be megye- alapján kiadta Demény Dezső gimnáziumi hittanár „Ágaza- 
¡ében. hogy a gyermekeket megbérmálta, még mielőtt az tos hittan** eimü munkáját, mely a középiskolák felsőbb 
első szent "áldozást végezték. Miután pedig régóta az a praxis osztá, ¡ számára készült és folytatása a tavaly kiadott

ras
püspök, vájjon e tekintetben mi az ö nézete. XIII. Leó 1897. Szerző, mint tavalyi kötetében, úgy most is egyszerli-
junius 22. válaszol es pedig helyeselve az uj szokást. Indo- , ... . ... , , „ ..... . . „ . „„„
kai azt mondja, hogv az, miszerint csak olyan vegye föl a segre s v.lagossagra törekedett, fokepen arra, hogy a gon- 
bérmálás szentségét, "ki már áldozott, „nec cum veteri congru- dolatmenetet, a bizonyitásmenetét a tanulónak ne maganak 
ebat constantique Eeelesiae iustituto, nec cum fidilium utili- kelljen a szövegből összeállítania, hanem, mint az egyes fe- 
tatibus." Fontos ezt tudni kivált olyan helyen, hol ritkábban jezetek s §§-ok váza folytonosan szeme előtt legyenek. E 
vau bérmálás. célból, a hol csak teljesen nem akadályozta a tárgy, min-

* Kik vannak a francia kamarában? Alig deuhol a föl s levezető okoskodás legegyszerűbb formáit liasz- 
hogy a fianciaországi képviselő-választások lezajlottak és uálta. Különös figyelemmel volt szerző a gyakorlati tanulságra, 
az uj kamara megalakult, már is akadt egy statisztikus, aki oiiképcn lehet s kell az elsajátitottakata gyakorlati életben 
kipiszkálta a képviselői egyformaság tömegéből, hogy ki | . ., . . j81h •
miféle. És összeállította, hogy a francia kamarabau van :
.5 ügyvéd, 4. orvos, 23 szolgálaton kívüli katonatiszt, 20 \ munka az „Alapvető hittan“-nal teljesen megegyező

2 tanító, 1 segédtanító, lt '°'t '^arnüL^ 'irHr.ldhó- alakban készült. Ara fiizve 00 kr. egész vászonkötésben 80 
lomata. 11 volt allamtanaesos, 2 pap, 9 mérnök, 90 foldbn- , lv v.
tokos és háztulajdonos. 38 ¡¡.áros, 20 gazdálkodó, 19 tiszt- kr. Kapható a bzent-Istvan-Társulatnál : Budapest, IV., Kt-
vise ö. 1 törzsdeügvnök, végrehajtó, 5 patikárius. 30 rálvi Pál utca 13. szám.
újságíró, 18 kereskedő. 15 hajdani közigazgatási tiszt- .. .
viselő (prefektus, alprefektus, prefektarai tanácsos), 10 haj- Legszebb ét. legalkalmasabb vizsgalati
dani miniszteri tisztviselő, 5 kereskedősegéd vagy ügynök, ajándék : „Királyi ajándék, vagy tiz szobor nemzetünk
3 bankár. 3 közmunka-vállalkozó, 1 pénztigyigazgató, 1 mü- j nagyjainak.“ A csinos kötetben Bodnár Gáspár ismert nevű
építész, 1 kataszteri mérnök. 4 drámai költő, 1 állatoivos — világos, érthető zamatos nyelvezettel írja le a tiz hősnek 
ísibárus^ ^Ur‘0Z‘t^30K " 1 tüpincer, 1 posta-ocsis es életrajzát, kiket a királyi kegy legközelebb úgyszólván a

nemzet örömkünyei közt szoborral tüntetett ki. De nem csak 
száraz életrajzot uyujr, hanem a lehető legszebb korrajzát 
festi minden egyes történeti alaknak. Így, a legegyszerűbb inü- 
vetségli ember is megértheti és a legműveltebb is gyönyörrel ol­
vashatja. A serdültebb ifjúság számára valóságos kincs. Első 
ilynemű könyv, mely a tiz hőssel külön kötetben bővebben 
foglalkozik. A csinosan bekötött könyvnek ára esas egy ko­
rona. Megrendelhető Lüvy Miksa könyvkereskedő kiadónál 
vagy a szerzőnél Szatmárou.

tañar.

— Theater Nachricht. Nem mi hirdetjük, hanem 
a Kronstádter Theatergesellschatt, mely Galtz directiójára 
hallgat s mely hat német előadásra nyert Gyulafehérvár rend­
őrségétől engedélyt. — Reméljük azonban Gyulafehérvár 
hazafias közönsége távollétével log tüntetni e germánizálás 
ellen, és jövőre is ezzel útját vágja minden ilynemű kísérlet­
nek.

IRODALOM Pályázat.
A etrosényi (Hunyod m.) rom. kath. kántori állásra 

pályázat hirdettetik. Fizetés: 500 esetleg 000 frt, 100 — 150 
Irt. lakáspénz, 200—230 frt. stóla illeték (kézi stipendium 
és búcsúztatókkal együtt. ) A megválasztott kötelessége: a 
kántori teendők teljesítése, az iskolában egyházi — esetleg 
egy négyes karban figurális ének tanítása és vezénylése. 100 
frt. mellék-jövedelem biztos kilátásban. Tanítói oklevéllel 
bírók nyugdíjigénye biztosítva. Pályázati batáridő juuius 30. 
Személyesen jelentkezők előnyben részesülnek,

A rám. kath. lelkészi hivatal.

* Gyá«z»«zertartá*. Temetési kézikönyv. I. kötet. 
Egykázilag jóváhagyott kúttök után, különös figyelemmel a 
halálozások nemeire. A róm. kath. lelkészek, kántorok, ta- j 
nitójelöltek és kántorképzö iskolák részére, (összeállította ko­
csi Mayer Gyula ráckereszturi kántor-tanító. Ara ezen csi­
nosan kiállított, 160 lapból álló mü 1-sö kötetének 1 frt 25 
kr. — A szerző nagy hiányt pótol e müvei, s az úgyszól­
ván nélkülözhetetlen kézikönyvet képez az által, hogy a 
különféle gyászszertartásokon kívül a halálozások minden 
nemeinél, hoszszahb és rüvidebb betegségekben elhalálozott 
fiatalok, öregek stb. temetésénél tartandó, nagyszámú, hang­
jegyekkel ellátott énekeket is tartalmazza. Ezen csinosan ki­
állított müvet a szakköröknek melegen ajánljuk. — Megrendel­
hető a „Szeut-Gellért“ könyvnyomda kiadóhivatalában Bu­
dapest, Práter-uteza 44. sz.

Szerkesztői posta
Románná. Köszönjük és szívesen látjuk jövőre is. — Gondos­

kodni lógunk arról is, hogy a lapot rendes időben kapja. Üdvözlet ! 
Sch. A. Kolozsvár. Jönni tog. B. D. Kaezkú. Rákerül a sor.

Kiadja: Az erdélyi rom. kath. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő: Kóródy Péter dr. 
Szerkesztőtársak : Bálinth György, Péter János dr., Wagner Sándor, Zlamál Ágost.
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